

学中医是我那么多年来最幸运的一件事。我千里迢迢前来寻找未来，中医张开双手给我一个大大的拥抱。

和很多同学一样，在高三之前我从来没想过学医，更别说古老的中医。爷爷行医数十年，姐姐从事医疗相关专业，于是父母有了让最小的我传承医学的一致想法，在他们的影响下，我懵懵懂懂来到了河南中医药大学。

大一时，学中医基础知识，云里雾里，稀里糊涂，我只能凭借自己的理解一点点去消化。从

一点不懂，到慢慢建立中医基础框架是一个艰难的过程。似懂非懂，

# 高古渊微 儒医巨匠

## ——沉痛悼念国医大师李振华先生

●许敬生

2017年5月23日,国医大师李振华先生与世长辞,走完了他94岁光辉的一生。追怀往事,他的音容笑貌,历历在目。

“掘出运河”与“酿成江海”

李振华善于思考,精于探求深奥的中医理论,在不断地总结自己临证经验过程中,逐步形成自己的一套体系和特色,进而成为国人景仰的中医大师。凡是听过他讲课的人,无不被他那渊博的学识、深邃的思想、缜密的逻辑分析和铿锵有力的生动语言所折服。

近代名医岳美中先生曾说过一句意味深长的话:“专一地研讨医学可以掘出运河,而整个医学修养的提高则有助于酿成江海。”“掘出运河”与“酿成江海”,其差别在于是否有人文修养,其重要性自不待言。李振华正是凭借他刻苦的钻研精神和深厚的人文修养,不仅“掘出运河”,而且“酿成江海”,成就了大业。

李振华晚年专注于脾胃病的研究,在脾胃病的临床实践中,他提出了“脾宜健、肝宜舒、胃宜和”的学术观点。后学称之为“九字诀”,深受同道赞同,对脾胃病的治疗起到了指导作用。他承担的“七五”国家重点科技攻关项目“慢性萎缩性胃炎脾虚证的临床及实验研究”,疗效卓著,打破了国外医学家所谓该病胃黏膜不可逆转修复的观点。他治疗脾胃的思想观点,似金声玉振,被誉为“脾胃国手”。

“仁人之术”与“仁人之心”

李振华有一句格言:“医学乃仁人之术,必先具仁人之心。”这也是他反复教导学生的话。他是这样说

喜迎河南中医药大学第一次党代会

## 党员代表大会制度相关知识(一)

党员代表大会制度是党的基层组织一项重要的组织制度。高等学校健全党员代表大会制度,对于加强党的建设,贯彻党的民主集中制,推进党内政治生活正常化,增强党组织的凝聚力和战斗力,具有十分重要的意义。

### 一、指导思想和基本要求

高等学校召开党员代表大会,要以邓小平理论为指导,坚持党的基本路线和教育方针,认真贯彻中央和省委关于教育工作的一系列指示精神,联系学校实际,全面总结上届党员代表大会以来的工作,研究确定下届党员代表大会的奋斗目标和任务,按照干部队伍“四化”方针和上级党组织的要求,选举产生新一届党委和纪委的领导班子。通过召开党员代表大会,使学校各级党组织和广大党员进一步统一思想,明确任务,振奋精神,团结和带领全校师生员工,高举邓小平理论的伟大旗帜,更加紧密地团结在党中央周围,在省委领导下,把握大局,再接再厉,同心同德,开拓前进,为实现党代会提出的各项任务而努力奋斗。

高等学校党员代表大会,一般每四年举行一次。特殊情况下,需要提前或延期举行的,必须报经省委高校工委批准。

### 二、代表名额及构成

高等学校党员代表大会的代表名额,应根据党员数量,按照有利于充分发扬党内民主,有利于讨论决定问题和代表具有广泛性的原则来确定。根据《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》的有关规定,

(上接第1版)奠定了良好的基础。别书记认为,近年来国家出台了一系列加快中医药事业发展的重要文件,我省提出了建设中医药强省的战略目标,为中医药充分发挥特色优势,服务百姓健康和助力经济社会发展,提供了前所未有的大好机遇。强调,我校在中医药教育、科研、医疗等领域的人才、技术优势和许昌市在中医药文化、中医药产业、健康养老、旅游休闲等方面的巨大需求有着广阔的合作前景,一定能够实现以许昌市区为中心,带动禹州市、鄢陵县并辐射全市的中医药事业和健康养老服务产业蓬勃发展,达到优势互补、互惠共赢。

最后,校长许二平与许昌市人民政府市长胡五岳正式签订合作框架协议。

据悉,去年9月,我校与禹州市率先签署了合作框架协议,为与许昌市合作项目的实施做好了前期准备。截至目前,我校已与南阳、新乡等7个地市和宛西制药、羚锐制药等5个企业签署了合作协议。(蔡信强)

的,也是这样做的。他多次下乡为民解疾,早在上世纪50年代,洛阳、三门峡一带农村爆发流脑,他力排众议,采用中医药治疗,先后治愈了近百例流脑患者。上世纪70年代,禹县地区迅发乙型脑炎,他采用“清热解毒,息风通窍”之法,亲为病人煎药喂药,在三个多月的时间里,治愈了一百多个病人。在70多年的行医生涯中,他救治过多少病人,有谁能说得清!而他自己即使躺在床上,行动不便,他仍然耐心地为病人诊治。2009年被评为国医大师后,政府奖励他10万元,他随即捐赠给河南中医院作为奖学基金。

### “真性情”与“大识见”

李振华教授不仅是一位杰出的医学家和教育家,还是一位具有真知灼见敢于直言的人。为了中医药事业的发展,早在多年前,他曾和广州的邓铁涛教授、北京的路志正教授等当代名医上书中央,建言献策。他在担任全国人大代表期间,曾提出修改《政府工作报告》关于“中西医工作要有计划按比例地进行发展”的提案。他的发言得到与会的全体中医界人大代表的同意和赞赏,当即就将提案交到大会秘书处。

我同李振华教授相识40余年,他不仅是我敬重的老前辈、老院长,也是我的良师益友。他的一言一行,深深地感染了我,使我受益良多。同他在一起,请教学术,交谈文章,如坐春风,如沐阳光,最终我们成了忘年交。

大师已经驾鹤西去,我撰一联,以表悲痛哀思之心:桃李失巨匠天下伤心花溅泪,岐黄去大师中原埋骨土生香。

## 解决好怎么评的问题

●教育部党组书记、部长 陈宝生

我们要研究制定内容全面、指标合理、方法科学的评价体系,坚持定性分析和定量分析相结合、工作评价和效果评估相结合,推动高校思想政治工作制度化。高校思想政治工作的评估,要评政治生态,评全面加强的成果和水平,不评花瓶、不评盆景,逐项对应好全国高校思想政治工作会议提出的各项任务落实情况。

一是要做好高校思想政治工作供给侧的评估。在内容方面,要重点评估加强理想信念教育、培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化等情况。在教材方面,要重点评估高校哲学社会科学教材编审和选用情况,评估马克思主义理论研究和建设工程重点教材使用情况。在方法创新方面,要重点评估发挥课堂教学主渠道作用情况,评估中国特色哲学社会科学建设情况,评估以文化人、以文育人情况,评估运用新媒体新技术开展工作情况。

二是要做好高校思想政治工作需求侧的评估。在学生方面,要重点评估广大学生正确认识世界和中国发展大势、正确认识中国特色和国际比较、正确认识时代责任和历史使命、正确认识远大抱负和脚踏实地情况,以及重点评估学生就业情况、心理健康状况、家庭经济困难学生资助情况。在教师方面,要重点评估教师坚持教书和育人相统一、坚持言传和身教相统一、坚持潜心问道和关注社会相统一、坚持学术自由和学术规范相统一的情况,重点评估教师在住房、社会保障、子女教育等方面帮助解决问题的情况。

三是要做好高校思想政治工作管理层的评估。在落实责任方面,要重点评估高校党委主体责任和纪委监督责任履行情况,重点评估党委书记履行第一责任人职责的情况和领导班子成员履行“一岗双责”的情况。在完善制度方面,要重点评估制定实施意见,特别是加强对课堂教学和各类思想文化阵地的建设管理,完善教师评聘和考核机制,配齐建强思想政治工作队伍和党务工作队伍,加强高校基层党建工作等方面制度建设情况。

### 学习贯彻全国高校思想政治工作会议精神专栏

一般可按以下掌握:党员人数少于500人,经上级党组织批准可以召开党员代表大会的,代表名额为100人左右;党员人数为500至1000人的,代表名额为100至200人;党员人数为1000人以上的,代表名额可适当增加,但最多不超过300人。

代表人选是共产党员中的优秀分子。他们应具有坚定的共产主义信念,在重大政治问题上坚持党性原则,是非分明;认真学习邓小平理论,坚决贯彻执行党的基本路线和教育方针,在本职工作岗位上做出显著成绩;公道正派,(下转2、3版中缝)

●日前,河南省教育系统五一劳动奖章获得者座谈会在郑州大

### 要闻简报

劳模赵莉萍

劳动奖章获得者座谈会由省教育厅主办,集美大学承办的“2017年第二届中学西湖杯全国汉语国际教育技能大赛”总决赛,在厦门集美大学落下帷幕,由我校外语学院孙俊芳老师、张冀真老师、海外教育学院常瑛老师带领的代表队获得全国优秀奖的好成绩。

(张秋杰)

●日前,经河南省政府批准,省政府办公厅公布了第二批享受河南省政府特殊津贴人员名单,我校基础医学院朱艳琴教授、职业技能培训鉴定中心周运峰教授、第一附属医院李学林主任药师获此殊荣。

(组织部人事处)

截至目前,我校已有7位优秀专家荣获“享受河南省政府特殊津贴人员”称号。

(孙河龙)

同时,我校的4件省赛特等奖作品成功入围全国第十五届“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛决赛,国赛将于今年10月份在上海大学举行。

(期刊社)

### 本科教学工作审核评估专栏

二、审核评估的原则、理念、对象及条件  
审核评估坚持五项原则:一是主体性,强调责任主体。以学校自我评估、自我检验、自我改进为主,体

现学校在人才培养质量中的主体地位;二是目标性,强调目标导向。以学校办学定位和人才培养目标为导向,关注学校目标的确定与实现;三是多样性,强调自定尺子。注重学校办学和人才培养的多样性,尊重学校办学自主权和自身特色,体现国家对高等教育分类指导、分类评价的思想;四是发展性,强调持续提升。注重学校内部质量标准和质量保障体系及长效机制的建立,关注内涵的提升和质量的持续提高;五是实证性,强调事实判断。依

据事实做出审核判断,以数据为依据,以事实来证明。

审核评估的理念是对国家负责,为学校服务;

以学校为主体,以学生发展为本位。

审核评估的对象一是参加普通高等学校本科教学工作水平评估,获得“合格”以上结论的高校需参加审核评估;二是参加普通高等学校本科教学工作合格评估,获得“通过”结论的新建本科院校,5年后必须参加审核评估。

审核评估的条件一是学校办学条件指标应达到教育部《普通高等学校基本办学条件指标(试行)》(教发[2004]2号)规定的合格标准;二是普通本科高校生均拨款须达到《财政部关于进一步提高地方普通本科高校生均拨款水平的意见》(财政[2010]567号)规定的相应标准,即2012年原则上均拨款水平不得低于12000元。

(上接第2版)

2017年6月10日

2017年6月10日

## 孝是责任与担当

●2017年敬老孝亲奖学金获得者 花伟红

花伟红出生在河南省新郑市的一个小村庄。她的母亲在她三个月时离家出走,杳无音讯。从未体会过母爱的她,过着与父亲、奶奶相依为命的生活。

代表人选的构成,应具有广泛性和代表性。处级以上领导干部一般不超过60%,教学、科研、管理一线人员占30%左右,工人、学生代表占10%左右(工人、学生党员人数较多的高等学校,其代表的比例可适当提高)。妇女代表所占比例一般不低于本校妇女党员占党员总数的比例。少数民族代表所占比例可根据实际情况确定。50岁以下的代表一般不低于50%。

作为医生,诊断证明书是日常工作中需要经常给患者开具的一份证明。虽然它只是薄薄的一张纸,但是我们都深知诊断证明是具有法律效用的,不能乱开。我们每名医生都要以科学、严谨、求实的态度,认真开具诊断证明书,其内容也应与病历记载一致。

关于诊断证明,有些医生还是不够严谨,我们时不时会见到乱开诊断证明书引起的纠纷。原因之一是受他人之托,出具虚假诊断证明书;还有的是被别有用心的病人或家属欺骗,或出于同情、或被金钱诱惑等,不慎或故意出具了与病情不符的诊断证明。但是,我们要清楚诊断证明背后的法律,有时候,一张不实的诊断证明或人情假条,往往会给医生或医院造成不必要的纠纷,甚至是触犯法律。

最近一则新闻“父欲卖房治病遭子杀害医生收钱开假死亡证明”就讲述了这样一件因乱开证明而锒铛入狱的事件。74岁患癌症的父亲欲卖房治病,要求儿子刘某尽快腾房。46岁的刘某在与父亲的争吵中,用拳头及烟灰缸砸对方面部,并用胳膊扼住脖子,造成老人机械性窒息死亡。为逃避责任,刘某用1000元现金让急救医生王某开具父亲“肺癌”死亡的证明。本来与己无关的事情,就因为1000元,医生成了“帮凶”,触犯了法律,被指控帮助伪造证据罪。

《中华人民共和国执业医师法》第37条规定:“医师在执业活动中,未经亲自诊查、调查,签署诊断、治疗、处方或者证明文件,或者有出生、死亡等证明文件的;或者隐匿、伪造或者擅自销毁医学文书及有关资料的;由县级以上人民政府卫生行政部门予以警告或者责令暂停6个月以上1年以下执业活动;情节严重的,吊销其医师执业证书,构成犯罪的,依法追究刑事责任。”

医学诊断证明书管理规定也明确指出:一、医学诊断证明包括疾病诊断、治疗、出生、死亡等证明文件,是重要的法律依据;二、出具医学诊断证明书的人员应为具有主治医师及以上职称,在本医疗机构注册的执业医师。医师不得出具与自己执业范围无关或者与执业类别不相符的医学证明文件;三、医师必须亲自诊查患者后方可出具医学诊断证明书,医学诊断书应客观、全面,每项诊断都应具备科学的、客观的诊断依据,并与病历中记载的病情和检查结果相符,主要处理意见也应在病历中记载;四、医师开具的诊断证明书、休假证明,日期应填写就诊当日,当日盖章有效。原则上,急诊开具病休时间一般不超过3天,门诊不超过1周,慢性病不超过2周,特殊情况不超过1个月。门诊病休证明书仅供病人参考;五、诊断证明、休假证明只证明病人疾病诊断和是否需要

范文正公微时<sup>①</sup>,尝诣灵祠求祷<sup>②</sup>曰:“他时得位相乎?”不许。复祷之曰:“不然,愿为良医。”亦不许。既而叹曰:“夫不能利泽生民<sup>③</sup>,非大丈夫平生之志。”

他日,有人谓公曰:“大丈夫之志于相,理所当然;良医之技,君何愿焉?无乃失之卑邪?”公曰:“嗟乎!岂为哉!……能及小生民者,固惟相为然<sup>④</sup>;既不可得矣,夫能行救人利物之心者,莫如良医。果能为良医也,上以疗君亲之疾,下以救贫贱之厄,中以保身长年。在下而能及小生民者,舍夫良医<sup>⑤</sup>,则未之有也。”(宋·吴曾《能改斋漫录》卷十三)

1.范文正:北宋著名政治家、文学家范仲淹。范文正是他的是谥号。微:贫贱。

2.诣:到,往。灵祠:即神祠。

3.利泽生民:为百姓谋取利益,施行恩泽。

4.愿焉:倾慕于此。焉,兼词,于此。

5.卑:地位低下。

6.惟:语中助词,无义。

7.夫:那。

范仲淹贫贱之时,曾到神祠里求祷说:“将来能得国相之位吗?”神灵不语。又祷告说:“不能得相位,愿为良医。”神灵也不应。随之,范仲淹感叹地说:“不能给百姓谋取利益,施行恩泽,这不是大丈夫平生的志向。”

有一天,有人对范公说:“大丈夫立志做国相,理所当然;而良医这样的技艺之类,您为什么倾慕于此?岂不是失于地位低下吗?”

范公说:“唉呀,难道是为了这些吗?……能恩泽天下百姓的,当然国相是可以如此;然而当不能得相位时,能施行救助人民,为天下谋取利益志向的,没有什么能比得上良医了。果真能当良医的话,对上用来治疗国君和父母双亲的疾病,对下可用来治疗救治百姓的病痛,中间用来保养身体,长久健康。处下位而能惠及天下百姓的,除去那良医,则没有这样的事。”



## 网络文明人 青春正能量

●护理学院 郭薇

### 一、守好青春底线,做守法的好网民

许多同学认为,在微博、朋友圈、qq空间、贴吧发消息,可以想说什么说什么,不用顾忌他人感受,不用考虑自己的言行会带来怎样的影响。有些同学在网络上一言不合就恶语相加,动不动就“人肉搜索”,不讲逻辑与理性,只想宣泄情绪的现象时有发生。更有甚者,盗用他人账号,实行诈骗等不法行为。其实,网络空间从来都不是绝对的私人空间,甚至更加透明化、公开化,更不是“法外之地”,可以躲避法律的约束。尽管体验不同,其管理模式也与现实世界存在差异,但平常的约束规则,也同样适用于网络。

作为网络的主力军,我们青年人要树立法治思维,守好法律底线,越是面对虚拟的世界,越是应该保持理性与克制、文明与自律、平衡与秩序。

### 二、筑牢思想防火墙,做明辨的好网民

前些日子,四川泸县太平中学一名学生意外身亡的事件成为舆论焦点,消息公开后,谣言立即蜂拥而至。一些别有用心的人,将其与其他事件的视频进行剪辑,声称是死者被殴打的现场录像,一些无中生有的胡言乱语也在网络上发酵,如死者遭遇校园“霸凌”,被勒索保护费、手脚都被打断、当地政府发放封口费等。

与之相反,很多网络谣言多为“无意而为之”。部分网民,特别是青少年网民或知识浅薄,无法分

(下转2、3版中缝)

